

建德市航头镇:

## 无微不“治”,让生活更有温度

本报记者 潘旭萍 通讯员 徐波

车子开往杭州建德航头镇的路上,群山环绕、满眼绿意,在这“七山二水一分田”的大山深处,航头镇走出了一条别样的平安致富路径。

航头镇围绕百姓关切和“急难愁盼”,推动平安建设可触可感,凝聚乡贤力量反哺乡村,其中航川村一跃成为了“建德民宿第一村”;巧用17治理系统,将网格员、志愿者队伍延伸到每一个角落,实现镇域“10分钟”快响处突应急圈;有矛盾纠纷就找“老阿哥”调解,镇级调解力量逐渐向“专业化”靠拢……平安安定与经济建设、民生改善一起抓,一幅和谐美好画卷已徐徐展开。

### 乡贤能人引领美丽致富路



水果玉米基地发展势头良好

航头镇航川村,如今被称为“建德民宿第一村”,但在此之前,航川村存在劳动力流失、村民收入低、房屋闲置等问题,如何让村子兴起来、百姓富起来?

“最缺的是项目和人才。”航川村党委书记宁德良说,他们是依托乡贤人才的力量,实现了乡村振兴。

彼时,宁德良和时任航川村乡村振兴特派员的陈友明,把主攻方向对准了民宿农家乐产业,两人带领村干部到衢州、湖州等地考察学习,甚至到旅游大巴上分发民宿传单……一传十、十传百,航川村的民宿事业正式启航了。

在陈友明这样的乡贤的不懈努力下,越来越多的乡土人才回航创业。2017年,杭州姑娘应李一从英国留学回来,准备在建德开展水果玉米的种植和销售。为此,航川村特别开辟了一片上百亩的种植基地,交给她统一运营。现如今,“玉见香甜”水果玉米基地已达350亩,单季产值达300万元,不仅解决了不少村民的就业问题,实现了乡村增收,水果玉米基地更是成为了一个新晋网红打卡点。

依托这股人才集聚风潮,航川村因势利导,创立了“航川乡贤参事会”,先后引进了远强番茄精品园、童心云农场、综合性农事服务中心等产业项目,陆续打造了水上滨水游乐、滩上湿地垂钓、岸上拓展基地等特色文旅项目。

乡贤人才的作用不止于此。2021年,航川村立足于“‘航川百姓奖’奖给航川百姓”的理念,通过公益项目创投和村民自发等形式,设置航川人自己的民间道德奖,包括“航川美丽奖”“最美人物奖”“见义勇为



奖”“航川共建奖”“航川学子奖”等。

正是在这样的氛围影响下,村民的积极性、热情度明显上升,并且涌现出一大批影响村民行为规范与社会美德的先进典型。例如村民黄福云,在双目失明的情况下仍积极参与垃圾分类,她靠在垃圾桶上系长短不一的绳子来分辨易腐垃圾、其他垃圾等,每次投放垃圾时就摸着绳子辨别。因为这份情怀,她被授予“航川美丽奖”,得到奖励1000元。

### 有矛盾纠纷就找“老阿哥”



2023年4月,航头镇石屏村的聂强(化名)私自圈建了围墙,将平时邻居进出的一条道路隔断,造成邻里出行不便,引起村民们的强烈不满,甚至出现了堵门事件。

这起纠纷牵扯人数多,已有激化的苗头,怎么解决好?这是放在调解员方伟斌、徐光华等人面前的难题,“不尽快解决,极有可能引发更大风险。”方伟斌说,当时镇综治办、联村组等调解力量及时介入,大家连续上门八九次,召集涉事村民协商调解,“我们结合相关法律法规,给当事人分析了前因后果。”多次协商后,矛盾双方终于达成调解协议,通道恢复畅通,矛盾得以妥善化解。“农村里矛盾的出现,起初大都是因为信息不畅、沟通缺乏所造成的,只要能够坐下来心平气和地谈,大家其实都还是讲道理的。”方伟斌说。

这次事件后,航头镇“有事好商量,大事大家商量”的协商议事氛围越来越浓厚。在整合片区调解员力量后,航头镇“老阿哥”专职调解队正式成立,至此,镇级调解力量开始向“专业化”靠拢。

“老阿哥都是村里德高望重的、村民‘信得过’的人,由于地缘相近、人员相亲、话音相容,所以更能走进村民心里。”航头镇综合信息指挥室相关负责人介绍。截至2024年5月,“老阿哥”队伍已调解大小矛盾纠纷187件。

为进一步优化镇级调解力量配置,航头镇特别划分石屏、溪沿、大店口3个矛盾纠纷调解片区,探索“三上三下”工作法、“2+N”联调协作、“3+X”信访联席机制,还建立起“方桌会议”邻里协商平台。在这个

平台上,涉事村民、村干部、镇调解干部等可以就各类事务进行公开、民主的协商。

### 网格智治延伸平安触角

日前,大店口村网格员汪海燕在日常巡查过程中,发现馒头山脚网格有露天秸秆焚烧情况,烟雾和火势较大,存在火灾风险。汪海燕第一时间向航头镇综合信息指挥室汇报,指挥室立即组织村干部、消防队员、现场群众赶赴现场将火扑灭,险情得到了有效控制。

这是航头镇网格建设的一个缩影。航头镇18个行政村有50个网格配备了100余名网格员,他们将平安触角延伸到角角落落——一个村落、一条小巷,甚至一个楼道。

航头镇综合信息指挥室依托17治理系统,即“小脑+镇街”管理指挥机制,实现了镇域“10分钟”快响处突应急圈。简单来说,就是工作人员在系统上轻轻一点,就能对全镇各个场所安全生产、消防等重点工作分片分域一键派送,真正实现网格应急排查清单式管理。

目前,该系统已与“社区矫正”“应急管理”“数智哨兵”“建村钉”等41个平台系统贯通,实现协同响应有序推进、政务服务一网统管,一改过去各业务线各自为战、基础数据互不相通的症结。

为进一步提升基层服务能力,航头镇还引导“锋平义警”“灵栖突击队”等志愿队伍协同发展。其中“锋平义警”是传承革命烈士吴锋平精神创建的,党员、民兵、退伍军人、青年等均可加入。义警们主要开展安全巡防、反诈反邪、禁毒反恐、平安普法、消防检查、隐患排查等工作。群众家里的水管爆了、电线短路了、老人突发疾病需要送医院救治等……哪怕是芝麻小事,都可以向他们求助。



美丽乡村的精彩蝶变、产业兴旺的生动缩影、安定和谐的社会氛围……无不诠释着航头镇平安建设的成果。下一步,航头镇将继续围绕“大平安”“大应急”工作目标,设置更完善的组织架构、形成更科学的组织运行模式、落实更合理的组织资源配置,全力构建“精细化管理、个性化服务”的社会治理新格局。